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 С Т А Т И С Т И К А

Постановка проблеми. В умовах сучасних
ринкових відносин на міжнародному та європейсь-
кому ринках вкрай актуальною для України є сер-
тифікація систем управління якістю підприємств-
виробників. Інтегрований механізм управління
якістю призначений для реалізації цілей у сфері
якості й орієнтований як на мінімізацію всіх видів
втрат, так і на узгоджене функціонування вироб-
ничих циклів. Розробки в теорії менеджменту, у
сфері застосування ЕОМ, системному аналізі,
відкрили нові можливості у напрямі економічних
досліджень. Використання цих наукових здобутків
для підвищення ефективності вирішення пробле-
ми управління якістю і становить суть цього до-
слідження.

Стан вивчення проблеми. На багатьох під-
приємствах харчової промисловості вже розроб-
лені і діють системи управління якістю, але засто-
сування статистичних методів управління, запро-

поновані зарубіжними науковцями, майже не
впроваджуються. Це пов’язано з певними труд-
нощами: по-перше, недостатньо розроблена ме-
тодологічна основа статистичного аналізу масо-
вих виробничих процесів; по-друге, досвід вико-
ристання методів статистики в дослідженнях ма-
сових виробничих процесів харчової продукції
поки ще низький [3]. Тому розробка практичних
рекомендацій щодо застосування безперервного
статистичного контролю якості харчової продукції
є актуальною проблемою не тільки практичного,
але і теоретичного характеру.

Важливість для підприємств молокопереробної
галузі питань підвищення якості продукції, на-
явність вищезазначених і деяких інших проблем
обумовили актуальність даної статті.

Метою дослідження є розкриття сутності ста-
тистичних методів управління та їх практичного
значення в системі управління якістю підприємств
молокопереробної галузі. Відповідно до постав-
леної мети основне наукове завдання – обґрунту-
вання доцільності та дієвості основних статистич-
них методів як основи функціонування системи
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управління якістю молокопереробного підприєм-
ства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Досвід роботи провідних підприємств харчової
промисловості, свідчать, що удосконалення сис-
теми управління якістю, оптимізація бізнес-про-
цесів виробничої діяльності забезпечує клієнтську
лояльність та значні обсяги прибутків. Ключові
аспекти процесу управління якістю продукції на
підприємствах досліджуються вітчизняними й за-
рубіжними вченими, зокрема такими, як Ю.П. Ад-
лер, Р.А. Бичківський, С.А. Варакута, А.Г. Гребі-
нников, А.М. Кузьмін, Д. Крослід та інші [2].

Досить надійну оцінку показників якості про-
дукції дозволяють отримати методики статисти-
ки. Значний внесок у розвиток статистичних ме-
тодів внесли розробки П.Л. Чебишева, А.А. Мар-
кова., А.М. Ляпунова, А.Н. Колмогорова та ін [3].
Проте недостатньо дослідженим залишилось пи-
тання щодо методології контролю й управління
якістю продукції на молокопереробних підприєм-
ствах.

Викладення основного матеріалу дослід-
ження. Практика функціонування молокоперероб-
них підприємств свідчить, що основними причи-
нами низької якості продукції є: відсутність дієвої
методологічної бази для моніторингу функціону-
вання системи управління якістю; низька якість
сировини; застаріле технологічне обладнання; не-

задовільний рівень технологічної дисципліни й
організації виробництва тощо. Вважаємо, що пер-
шочерговим завданням будь-якого сучасного про-
мислового підприємства є створення дієвої сис-
теми управління якістю, основою якої будуть ста-
тистичні методи, які, в свою чергу, дозволять
здійснювати контроль та впроваджувати заходи
для усунення невідповідностей продукції.

Система сучасних стандартів ISO 9000 визна-
чає застосування статистичних методів як само-
стійного елемента системи якості підприємств.
Існуючі статистичні методи можна поділити на дві
групи: методи статистичного вибіркового прий-
мального контролю та методи статистичного ре-
гулювання якості технологічних процесів [6].

Найпоширенішими статистичними методами уп-
равління з безлічі розроблених науковцями стали
сім основних: діаграма Парето, Ісікави, гістогра-
ма, метод контрольних карт, діаграма розсіюван-
ня, розшарування, контрольний аркуш [5].

Розглянемо можливість та доведемо доцільність
застосування основних статистичних методів уп-
равління в умовах підприємств молокоперероб-
ної галузі. Так, діаграма Парето дозволяє проілю-
струвати основні причини браку та розподілити
їх за ступенем значущості. На рис. 1 представле-
на гістограма розподілу питомої ваги дефектів
масла фасованого залежно від їх типу за ступе-
нем зниження питомої ваги.

Рис. 1. Гістограма, яка ілюструє питому вагу різних факторів, що впливають
на якість молочної продукції
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Рис. 2. Діаграма Парето (упорядкування причин за їх значущістю)
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Дані розташовують у порядку значущості і бу-
дують кумулятивну криву. Завдяки цьому з’яв-
ляється можливість зосередити увагу на усуненні
дефектів, що спричиняють найбільші втрати. На
рис. 2 представлена діаграма Парето з накопиче-
ною кумулятивною кривою.

На підставі аналізу діаграми можна зробити вис-
новок, що частка двох перших дефектів (дефор-
мація брикетів і невідповідність сировини) складає
74% від їх загальної кількості, в той час як на інші
п’ять груп припадає лише 26%. Отже, для різкого
зниження кількості браку, в першу чергу, достат-
ньо з’ясувати й усунути причини появи цих двох
факторів. У подальшому, для виявлення причин
виникнення дефектів, можна скориcтатися причин-
но-наслідковою діаграмою Ісікави.

Причинно-наслідкова діаграма (діаграма Ісіка-
ви) – статистичний метод управління, розробле-
ний професором Ісікавою, який одержав назву
„риб’яча кістка”. Побудуємо одну з причинно-
наслідкових діаграм, яка дозволить провести
аналіз невідповідності молочної продукції, на-
приклад, деформовані пачки з маслом (рис. 3).

Щоб більш ефективно виявити всі можливі
причини браку та додати їх до складу основних
„кісток”, традиційно застосовують метод „мозко-
вого штурму”. Ця діаграма (рис. 3) дозволяє ви-
явити й систематизувати різні фактори й умови,
що впливають на якість молочної продукції.

Гістограма – це графік, на якому у вигляді сто-
впчиків відображено розподіл коефіцієнтів внут-
рішньоцехового браку, згрупованих за частотою

Рис. 3. Причинно-наслідкова  діаграма для аналізу невідповідності молочної продукції
(деформовані пачки з маслом)
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попадання в певний, заздалегідь встановлений той
чи інший інтервал значень [3]. На рис. 4. пред-
ставлена гістограма розподілу параметрів, де А –
нижня межа допусків; Б – верхня межа допусків;
АБ – інтервал допусків.

Метод гістограм є ефективним інструментом
обробки даних і призначений для поточного кон-
тролю за якістю в процесі виробництва, вивчення
можливостей технологічних процесів, аналізу
роботи окремих виконавців та агрегатів.

Метод контрольних карт дозволяє відслідкува-
ти стан процесу в часі та впливати на нього до
того, якщо він вийде з-під контролю. Він надасть
можливість попереджувати відхилення від вимог,
що висуваються до процесу. Контрольна карта
складається звичайно з трьох ліній. Центральна
лінія відповідає середньому значенню контрольо-
ваного параметра якості. Інша лінія (вища від цен-
тральної) є верхньою контрольною межею (Кв).
Третя лінія (нижча) – нижня контрольна межа (Кн)
[5]. За допомогою цього методу можна опера-
тивно простежити початок „дрейфу” параметрів
за будь-яким показником якості в ході технологі-
чного процесу для того, щоб вжити запобіжних
заходів. Проведемо аналіз зміни у часі коефіцієн-
ту внутрішньоцехового браку (рис. 5).

З наведеного вище можна зробити висновки,
що коефіцієнт внутрішньоцехового браку за де-
сять днів місяця значно перевищив допустимі межі,
а, отже, потребує коригування.

Діаграма розсіювання (розкидання) дозволяє
виявити існуючі залежності між двома змінними.
На підставі результатів кореляційного і регресій-
ного аналізу, вона відображає кількісний взаємо-
зв’язок між параметрами [5].

Розглянемо взаємозв’язок між виникненням
деформації брикетів в процесі виробництва мас-
ла та коефіцієнтом внутрішньоцехового браку
(рис. 6).

Для встановлення тісноти взаємозв’язку цих
факторів розраховується коефіцієнт кореляції. В
середньому коефіцієнт кореляції на молокопере-
робних підприємствах, складає приблизно 1, що
означає сильну позитивну кореляцію, а отже –
основною причиною підвищеного внутрішньоце-
хового браку масла фасованого є деформація
брикета.

Діаграма розшарування (стратифікація) перед-
бачає групування даних залежно від умов побу-
дови кожної групи даних окремо, що одержало
назву шарів, а процес розподілу на шари – роз-
шаруванням [1]. На рис.7 приведений приклад

Рис. 5. Контрольна карта технологічного процесу виробництва масла фасованого
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аналізу причин виникнення деформації брикетів
масла. Всі можливі причини виникнення класи-
фікуємо на чотири категорії: постачальники, тех-
нологія виробництва, персонал, устаткування.

З наведеного вище можна зробити висновки,
що основною причиною підвищення внутрішньо-
цехового браку є персонал.

Контрольний аркуш являє собою бланк, який
заповнюється безпосередньо на робочому місці при
настанні подій, облік яких ведеться. Він слугує для
перевірки наявності певних нормативних ознак,
відображення частоти настання окремих проблем.
При проведенні контролю якості молочної продукції,
слід реєструвати наступні дані: найменування про-
дукції, виробнича операція, кількість зразків, які
досліджувалися, виконавець, тип дефектів, резуль-
тати контролю, кількість виявлених невідповіднос-
тей продукції, питома вага неякісної продукції [5].

Джерелами даних при статистичній обробці є:
дані вхідного контролю сировини і матеріалів, го-
тової продукції; поточна інформація при здійсненні
контрольних операцій; дані про рух через склади
(вхідні і вихідні навантаження), збуту продукції;
інформація про повернуту продукцію, рекламацій,
втрати від браку [3].

Статистичні методи можуть застосовувати як
управлінський, так і виробничий персонал моло-
копереробного підприємства. Все залежить від
рівня аналізу, що проводиться, та результату, що
необхідно досягти. Стастичні методи досить прості
у застосуванні та їх легко можна використовува-
ти в доступній для кожної організації програмі
Microsoft Excel.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. В сучасних умовах господарювання
успіх підприємства зумовлюється його спромож-
ністю та вмінням конкурувати на ринку, що зале-
жить від якості управління. Для забезпечення та
підвищення цих вимог необхідно враховувати всі
можливі варіанти виникнення небажаних резуль-
татів діяльності підприємства.

За допомогою статистичних методів можливо
вимірювати, описувати, аналізувати, тлумачити і
моделювати зміни, за умови обмеженої інфор-
мації. Статистичний аналіз таких даних дозволить
одержувати більш повне уявлення про явища,
розміри і причини змін, тим самим сприятиме
усуненню і навіть попередженню пов’язаних з
цими змінами труднощів і забезпеченню постійно-
го поліпшення якості продукції.

Результати аналізу системи управління якістю
молокопереробного підприємства за допомогою
статистичних методів дозволить керівництву виз-
начити основні відхилення показників, які впли-
вають на прибутковість діяльності.

Перспективи подальших досліджень полягають
у розробці та обґрунтуванні організаційно-еконо-
мічних заходів впровадження статистичних ме-
тодів управління якістю у практичну діяльність
молокопереробних підприємств, а також доведен-
ня їх економічної ефективності.
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Рис. 7. Діаграма розшарування (стратифікації) причин виникнення деформації масла фасованого
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